



ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

Владимир Николаевич Белов: к 50-летию со дня рождения



Владимир Николаевич Белов (9.08.1960) – доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии культуры и культурологии философского факультета Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Владимир Николаевич родился в г. Камышине Волгоградской области в семье кадрового военного. В 1984 г. закончил исторический факультет Саратовского госуниверситета по специальности «Историк. Преподаватель истории и обществоведения». Трудовой путь В.Н. Белов начал с секретарем комитета ВЛКСМ Камышинского кранового завода, затем в 1984–1985 гг. работал учителем истории и обществоведения в Камышинской средней школе.

После службы в армии В.Н. Белов возвращается в г. Саратов, в Саратовский государственный педагогический институт, откуда в 1989 г. поступает в аспирантуру по философии в Саратовский госуниверситет, обучение в которой завершает в 1992 г. успешной защитой кандидатской диссертации. В 1997 г. защищает докторскую диссертацию на тему «Обыденное сознание: бытийственность, феномены, целостность». С 2001 г. В.Н. Белов заведует кафедрой философии культуры и культурологии в Саратовском госуниверситете им. Н.Г. Чернышевского. В 2002–2010 гг. В.Н. Белов был деканом философского факультета.

Основной научный интерес В.Н. Белова посвящен проблемам русского и немецкого неокантианства. Владимир Николаевич является создателем и руководителем научной школы «Русское и немецкое неокантианство» в Саратовском госуниверситете им. Н.Г. Чернышевского, которая признана на международном уровне. В течение 2000-х гг. В.Н. Белов неоднократно принимал участие в международных конференциях и семинарах в Германии, Италии, Венгрии. Он является членом президиума Международного общества им. Г. Когена, членом президиума УМО по философии, политологии и религиоведению, членом трех докторских советов по философским и педагогическим наукам, членом Российского философского общества. Под его руководством защищены кандидатские и докторские диссертации. В.Н. Белов имеет более 80 публикаций, в числе которых монографии и учебники, посвященные неокантианству, марбургской школе, Г. Когену, истории русской философии.



В.Н. Белов является руководителем «Центра православной культуры и религиозной антропологии», который ведет исследовательскую и просветительскую деятельность, осуществляя подготовку преподавателей основ православной культуры и сотрудничество с Саратовской епархией Русской Православной Церкви, Духовным управлением мусульман Поволжья, религиозными учреждениями профессионального религиозного образования «Технологический институт Евангелическо-Лютеранской церкви Ингрии на территории России» (Ленинградская обл.). В.Н. Белов – член Совета по религиозному взаимодействию при губернаторе Саратовской области.

Коллеги поздравляют Владимира Николаевича с юбилеем и желают ему дальнейших творческих успехов.

*Коллектив философского факультета
Саратовского государственного университета*

ФИЛОСОФСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ

*10-летию
философского факультета
п о с в я щ а е т с я*

Корни, роднящие философию с другими областями гуманитарного образования, простираются значительно дальше даты ее официального появления в Саратовском университете – еще в 1917 г. первым деканом только что созданного историко-филологического факультета стал выдающийся русский философ Семен Людвигович Франк. В начале XXI в. этот пример является особенно символичным, ведь именно философия смогла стать тем объединяющим началом, которого так не хватает гуманитарному образованию сейчас.

История философского образования в Саратовском государственном университете датируется 1946 годом, когда была создана кафедра философии. В это непростое для философии время деятельность ученых подвергалась многочисленным ограничениям, но даже в таких условиях первому заведующему кафедрой кандидату исторических наук С.В. Николаеву удалось создать сплоченный коллектив не только сотрудников, но и единомышленников, которые и стали основой дальнейшего развития кафедры. В разные годы кафедрой руководили кандидат философских наук А.И. Иванов (1956–1964), кандидат философских наук, доцент О.С. Зелькина (1964–1968), доктор философских наук, профессор Я.Ф. Аскин (1968–1985). В 1985 г. кафедру

философии Саратовского государственного университета возглавил профессор В.Б. Устьянцев.

В 2001 г. на базе кафедры философии гуманитарных факультетов были созданы кафедра теоретической и социальной философии, ее возглавил профессор Владимир Борисович Устьянцев и кафедра философии культуры и культурологии, заведующий кафедрой – профессор Владимир Николаевич Белов. Кафедру философии и методологии науки возглавила профессор Светлана Павловна Позднева. В 2005 г. была создана кафедра религиоведения и философской антропологии, которую возглавил профессор Владимир Петрович Рожков.

Философский факультет был открыт в 2000 г. на базе кафедры философии и кафедры философских наук и культурологии в соответствии с решением Ученого совета университета и приказом ректора университета и начал функционировать в качестве структурного подразделения университета по подготовке кадров высшей квалификации по двум специальностям: 020100 – Философия и 020600 – Культурология, с очной и заочной формами обучения. Его первым деканом стал профессор Борис Иванович Мокин, которого по праву можно считать также основоположником административно-организационных традиций на философском факультете.